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S’a apropiat vremea secerişului. Se 
seceră nu numai pe câmp, ci şi în 
şcoale.

Ţăranul îşi adună speranţa sa de 
un an, o adună, o îngrijeşte şi se so
coteşte, de-i ajunge. Sunt ţărani, cari 
trăesc numai din munca câmpului. Pe 
întinsul ogoarelor îşi petrece acesta 
viaţa, care îi e legată de brazda, la 
care se uită cu grijă părintească.

La noi, în patria noastră mai re
strânsă ţăranul nu e avizat însă numai 
la munca câmpului. Pe aici sunt păduri 
întinse, păşuni grase, sunt fabrici sgo- 
motoase, aşa că de fapt viaţa econo
mică e mai variată. Iar dacă pe alocurea 
nu e, vina nu se poate arunca, asupra 
ţăranului. De ce e în sat preot şi dascăl, 
pentruca să deştepte mintea ţăranului, 
că o economie numai atunci e sigură, 
numai atunci e bună, când e variată: 
când economia de câmp se face ală
turea de economia de vite, pomărit, 
industrie de casă etc.

Cu durere trebue să observăm, că 
ţăranul de aici numai în puţine iocuri 
duce economie raţională şi tocmai de 
aceea nu este atât de bogat, cât ar 
trebui şi ar putea să fie.

Credem, că e timpul suprem, ca 
să se deschidă mintea ţăranului nostru, 
ca preoţii, învăţătorii să nu fie numai 
agenţi de bancă, ci sfătuitorii economici 
ai poporului.

Multe lipsuri pe acest teren le va 
umplea, multe rele lecui şcoala eco
nomică poporală.

* **
Secerişul s’a început şi se face 

încă şi în şcoale. Pe rând se închid 
porţile tuturor acestor altare ale cul- 
turei şi elevii se răspândesc, mişună 
întreagă ziulică prin cele sate, or oraşe.

Fiecare îşi duce cu sine răsplata mun
cii de un a n : testimoniul şcolar.

Unii se bucură din fericire cei 
mai mulţi, — alţii se căesc, că anul 
s’a sfârşit.

Priveliştea graniţei e acum alta.
In acest an satele noastre s’au 

umplut de gimnazişti cu note bune în 
testimoniu, căci puţini au primit note 
rele. Băeţii grănicerilor şi ’n şcoala 
medie s’au dovedit a fi urmaşi cu 
bune aplicări ai foştilor apărători nu 
numai ai hotarelor patriei noastre, ci 
ai creştinătăţii întregi.

. . . Vremile s’au schimbat : din 
urmaşii lor vor fi tot atâţia apărători 
ai culturii.

Mult material nou pentru inteli
genţa noastră va da graniţa. Şi de nu 
ar fl întemeiat gimnazul, câte talente 
ar fi rămas părăginite! S’a pus bază 
unei vieţi culturale a graniţei.

Şi dupăcum întreg neamul nostru 
are lipsă de cultură mai multă, îndeo
sebi aveau lipsă grăinicerii, cari în 
urma unei situaţii maştere a şcolilor 
nu puteau dâ patriei şi neamului con- 
tigentul de oameni culţi, cari erau da
tori şi vor putea fi făloşi, că l’au dat. 
Acesta e cel mai eclatant titlu de drept 
la ezistenţa celui mai nou gimnaziu 
din patrie, al cărui prim seceriş fu 
neaşteptat de bun, având în vedere 
greutăţile cele mari ale începutului.

Cine batjocoreşte?

Sunt la fiecare popor o specie 
anumită de oameni, cari trăiesc cu 
minciuni de pe o zi pe alta. Poporul 
muncitor de regulă e uşor crezător, şi 
cu cât un popor este mai puţin înain
tat în cultură, cu atât mai bine pot 
pescui acei oameni, cari cu tot dreptul 
se numesc: „Paraziţi“.

Avem şi noi pe corpul neamului

românesc destul gavăt. Avem indivizi, 
cari se folosesc de credulitatea popo
rului, îl minţesc, îl îmbată cu apă rece, 
ca apoi ei să trăiască pe uşor, fără 
multă muncă şi batere de cap. Un loc 
priincios pentru astfel de existenţe sunt 
foile lui Birăuţ: „Lupta“ şi „Poporul 
Român“. — Ştim cu toţii trecutul lui 
Birăuţ. A făcut 4 elementare şi când 
a ştiut cât de cât a scrie şi ceti, s’a 
avântat sus de tot, a scos foaia „Po
porul Român“. In scurt timp s’a vân
dut cu foaie cu tot dlui C. Burdia, 
mai apoi l’a tras pe dl Burdia pe 
sfoară şi s’a vândut pe un preţ mai 
bun dlui dr. Vlad, sau mai bine zis: 
comitetului naţional.

Iată un analfabet, care lipsit şi de 
cele mai elementare cunoştinţe a fost 
capabil să treacă înaintea românilor de 
un om, care va fi capabil a lucră pen
tru interesele unui popor. Trist semn 
al vieţii noastre, cu astfel de oameni 
îşi mai pot aroga un loc între condu
cători.

E din cale afară trist, că poporul 
nostru, de altfel viguros şi accesibil 
pentru cultură, este ţinut locului în 
înaintarea sa de astfel de existenţe, 
pentrucă ori-cât ar strigă în gura mare 
foile „Lupta“ ş\ „Poporul Român“, 
cei căpătuiţi acolo nici cea mai mică 
dovadă nu ne pot da, că şi ei ar fi 
făcut poporului vre-un bine.

Soartea acestor foi e tristă. Mai 
vârtos „Lupta“ a avut să treacă prin 
multe schimbări. S’a întemeiat această 
foaie ca organ al partidului naţional 
şi la un timp scurt a ajuns în proprie
tatea lui Birăuţ şi astăzi această fiţuică 
îşi tânjeşte viaţa, minţind şi calomniând 
oamenii de cinste şi cu tragere de 
inimă pentru popor. Dar nici nu putem 
aşteptă altă activitate mai cinstită dela 
aceste foi, dela cari toţi oamenii de 
bine s’au îndepărtat şi au rămas nu
mai nişte analfabeţi de talia lui Bi
răuţ.

„Poporul Român“ în ultimul său 
număr din nou serveşte cetitorilor săi 
o calomnie şi minciună cu coarne. Ca 
să mai poată băgă mânile în buzuna
rele dlui Burdia, cei căpătuiţi aduc
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ştirea, că dl C. Burdia ar f i  vorbit 
pentru ştergerea cazonelor mici şi re
ducerea dării de spirt şi apoi mai mint 
că toate legile, cari ar fi păgubitoare 
poporului nostru, ar fi fost votate de 
dl Burdia.

Publicul românesc şi mai cu seamă 
iubiţii noştri grăniceri au avut deja de
stulă ocaziune să se convingă, că cele 
scrise în „Lupta“ şi „Poporul Român“ 
despre dl Burdia, sunt nişte scornituri 
mincinoase, pentrucă DSa nu s’a apro
piat de popor cu promisiuni goale şi 
cu minciuni, ci cu fapte, de cari şi 
poporul s’a îndulcit.

Ce priveşte ţinuta dlui Burdea faţă 
de cel din urmă proiect al guvernului 
despre ridicarea dării de spirt, în di
ferite rânduri am arătat, că pe când 
deputaţii naţionalişti stau pe la vetrele 
lor şi îşi căutau de năcazurile lor, dl 
Burdia alergă şi studia şi mult a oste
nit pănă i-a succes să exopereze dela 
guvern schimbarea proiectului în favo
rul poporului muncitor. Cine a cetit 
vorbirea ţinută de dl Burdia în parla
ment şi a urmărit cu atenţiune şi 
schimbările făcute de guvern, uşor a 
putut vedea, că dl Burdia a fost uni
cul român, care temeinic şi în deplină 
cunoştinţă de cauză a lucrat pentru 
interesele poporului. — Cea mai ne
ruşinată obrăznicie e ceeace afirmă 
„Poporul Român“, că deputaţii naţio
nalişti ar fi dus luptă înverşunam con
tra proiectului, şi că în urma ţinutei 
lor s’ar fi decis ministrul-preşedinte 
Wekerle, că va face în lege unele 
schimbări pentru popor, iar dl Burdia 
fără orice observare, a primit proiectul. 
Că aceste sunt nişte minciuni cu coarne, 
se vede din împrejurarea, că deputaţii 
naţionalişti, afară de 3 inşi, nici n’au

fost de faţă la dezbaterea proiectului, 
apoi noi în foaia noastră deja cu mult 
mai înainte de dezbaterile parlamen
tare am arătat pe larg lupta, ce a pur
tat-o dl Burdia pentru modificarea pro
iectului şi cu mult mai înainte de-a 
luptă deputaţii naţionalişti în dietă, 
noi deja am arătat şi schimbările, la 
cari s’a învoit guvernul în urma pă
şirii energice şi rezolute a dlui Burdia. 
„Pe mincinos ii prinzi mai iute, decât 
pe cânele şchiop“, zice un proverb ro
mânesc. Şi acest proverb s’a adeverit 
de minune faţă de cea mai nouă apu
cătură nedeamnă a analfabeţilor dela 
„Lupta“ şi „Poporul Român“, când 
afirmă, că nişte modificări, despre cari 
noi am scris cu mult mai înainte de-a 
fi vorbit deputaţii naţionalişti, va fi 
fost făcute în urma luptei acestora.

Minciunile şi calomniile analfabe
ţilor nu mai prind. Lumea românească 
s’a convins pe deplin, că cine are 
inimă românească şi cine îşi pune şi 
viaţa pentru interesele poporului român.

Cele scrise de „Deşteptarea“ din 
Braşov despre dl Burdia, că el singur 
a fost în stare să mai aline durerile 
oierilor din Săcele, exoperând la gu
vernul ţării un ajutor de 40 mii de cor. 
ne arată că dl Burdia nu numai poate, 
ci şi voieşte să facă bine românilor, 
fără considerare, că oare aparţin aceia 
cercului său sau nu. Doar chiar şi 
derbedeii dela „Poporul Român“ au 
cunoştinţă, că dl Zaharie Bârsan nu
mai dlui Burdia are să-i mulţumească, 
că mai are dreptul a da în ţara noa
stră reprezentaţiuni.

Atunci dl Burdia a alergat în toate 
părţile pentru dl Bârsan, iar când a 
succes exoperarea concesiunii, naţio
naliştii, în frunte cu derbedeii dela

„Lupta“ şi „Poporul Român“ de bu
curie au aranjat o festivitate şi după 
consumarea unei cantităţi mai mari de 
beutură, s’au bătut şi şi-au spart ca
petele ca cei mai ordinari beţivi, lată 
pentruce strigă ei vecinie prin foile lor 
după banul ţăranului, ca să poată 
face scandale prin birturi.

„Lupta“ arată, că a împlinit vrâsta 
de un an şi jumătate şi se laudă, că 
a făcut mult, cerând sprijinul popo
rului pentru viitor. Nu ne SDune, ce a 
făcut. îi cunoaştem noi însă viaţa şi 
faptele, şi cu inima liniştită putem da 
publicului românesc sfatul, să nu mai 
arunce banii pentru o astfel de fiţuică, 
care e chemată numai să hrănească 
pe socialistul şi analfabetul Birăuţ şi 
pe cei de soiul lui. — „Lupta“ s’a în
temeiat ca organ al partidului naţio
nal, dar la scurt tijnp deputaţii s’au 
lăpădat de ea, ca de o leproasă, şi 
astăzi „Lupta“ este o hârtie fără nici 
o valoare. In viaţa ei scurtă a avut 
destule scandale. Intr’un an şi jumă
tate s’au schimbat încontinuu condu
cătorii, pentrucă Birăuţ, dacă altcum 
nu se poate, cu bătaia îi dă afară din 
redacţie, cum s’a întâmplat cu dl I. 
Sciopul, cu care Birăuţ s’a bătut în 
redacţie şi apoi l’a dat afară cu per
sonalul tipografiei. De aceea se nu
mesc ei luptători naţionali pentrucă 
se bat când le vine la socoteală.

Avem multe instituţiuni, şcoale cari 
sunt avizate la sprijinul poporului no
stru. Mai bine să nu se arunce banul 
pentru susţinerea unor foi ca „Lupta“ şi 
„Poporul Român“, să se dee pentru 
susţinerea instituţiunilor.

Om cinstit şi român bun să nu mai 
primească în casa sa astfel de fi
ţuici.

F O I Ţ A .

O  S P A I M Ă .

După o zi de frământare zadarnică prin 
mlaştinele dela Holboca, — abia cărând 
puşca şi geanta în spinare — mă abăteam 
obosit spre sat, unde mă hotărîsem să mân 
în noaptea ceia la conacul moşiei, mai ales 
că mă şi poftise arendaşul, — de dimineaţă
— când trecu la luncă.

De departe se vedea hardughia lui de 
casă, — o adevărată închisoare militară, — 
cu zidurile ei lungi şi cenuşii, cu ferestrile 
liniate de gratii negre şi posomorâte.

O femeie îmbrobodită, — cu toată înă
buşeala unui sfârşit de August, — îmi ieşi 
înainte când mă lătrară cânii. Dupăce’i goni,
— bodogănind, — cu pietre, ridică asupra 
mea nişte ochi reci şi verzi ca spinarea bu- 
ratecului. Nasul ei încovoiat peste măsură, 
îi dădea înfăţişarea unei buhe sau altei jivine 
hrăpitoare.

— Da pe cine cauţi ? — mă întrebă cu 
o voce seacă, supărată par’că.

Când i-am spus că mi-e gândul să dorm 
acolo, femeia mă privi aproape înspăimântată. 
Se linişti însă îndată, şi un zimbet tăios îi 
încreţi şi mai mult faţa ei mototolită.

— Da domnul arendaş, unde-i ? — am 
întrebat-o.

— Unde să fie?... par’că dumnealui mai 
doarme la curte, de când i-o murit cocoana? ! 
Doarrne în alt sat... da, dumneatale poftim...

Mă luai după dânsa şi suirăm scările 
din faţă... Când îmi deschise uşa cea de ste
jar, — greoae, — am crezut că mă vâră în- 
tr’o hrubă de pivniţă, aşa de umedă şi de 
întunecoasă eră tinda cea mare... O singură 
fereastră din fund, aruncând raze slabe, lu
mină clanţele de alamă de pe la uşile înşi
rate ca la han.

Par’că îmi fu frică să intru, şi fiindcă 
până în noapte mai eră vreme, am spus fe
meii că mai aştept afară, până mi-o veni 
somn. Un chioşc cocoţat pe un dâmb înalt, 
mă atrase. Când am intrat îutr’însul şi am 
privit în jos de cealaltă parte, m’a prins vâr
tejul ameţelei, aşa de adânc lunecă coama 
răpoasă a dealului. Jos, într’o văgăună tăcută, 
mocnea în umbră şi uitată de lume o veche 
mănăstire.

Soarele care asfinţea înroşind marginea 
cerului, se oprise o clipă ca să-şi adune ra
zele, ce întârziau încâlcindu-se par’că printre 
acele ale crucei.

Nu mi-aş fi închipuit, când umblam prin 
mlaştină, că dincolo de dealul unde albeau 
casele satului, se află pitită o mănăstire veche, 
împrejmuită cu ziduri înalte, ca o cetate. Şi 
eră aşa de aproape de spinarea dealului, că 
dacă aş fi sărit din chioşcul unde mă aflam,

aş fi căzut drept pe acoperământul ei. In 
multe locuri, zidul înconjurător pornea spre 
ruină şi, nici clădirei nu-i trebuia mult ca 
să ajungă o ruină. O crăpătură adâncă, plecă 
dela clopotniţă şi se lungeâ, ca o dungă de 
întunerec, până aproape de acoperământul 
pridvorului.

Roşeaţa de pe cer se ştersese şi apusul 
se sluţi de pete cenuşii, întunecate. Prin col
ţuri, pe la spărturi, la ferestrele clopotniţei, 
seara, ca un păianjen tainic, prinse să-şi 
ţese pânza ei de umbră. O cucuvea, stâr
nită din culcuşul ei de întunerec, lunecă pe 
sub streşina clopotniţei şi, măsurându-şi sbo- 
rui, trecu peste curtea mănăstirii lăsându-se 
pe colţul cel mai dărâmat al zidului. întâi 
se lipi de peatra afumată, dar îndată se 
înălţă pe picioare şi începu să-şi suciască, 
în toate părţile, capul ei rotund, prinsă ca de 
un fel de neastâmpăr.

De mult pândeam prilejul să împuşc 
această pasăre, care poartă în penele-i sure, 
taina şi umezeala hrubelor, şi de aceea, cu 
toată oboseala în care mă aflam, mă îndrep
tai pe după coşare spre mănăstire, luând pe 
poteca săpată repede în coasta dealului. A 
trebuit să străbat prin bălării înalte şi să-mi 
urzic genunchii, pânăce să ajung lângă zid. 
Printr’o spărtură, străbătui în curte. Cucu
vaia eră tot la locul ei; stătea nemişcată cu 
capul în sus, ascultând par’că.
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Chestiuni şcolare.

Anuarul şcoalei civile.
Anuarul şcoalei civile ca şi acum un an 

l-a scris numai directorul M. Pfeiffer, nu 
numai l-a compus, cum e obiceiul prin alte 
părţi, ci l-a scris pe de-a întregul.

Chipul frumoasei zidiri deschide anua
rul, iar o mare parte a lui e închinată jubi
leului inspectorului regesc luliu Berecz, care 
în acest an a împlinit 30 de ani în munca 
sa pentru prosperarea şcoalei din patrie.

Hiperzelosul director şi-a scris şi o di- 
zertaţie de ordine socială, în care pretinde 
mai multă educaţie în şcoli, uită însă, că 
baza educaţiei şcolare e creşterea din fami
lie, e societatea aşa, cum e azi organizată şi 
şcoala singură fără ajutorul nimărui nici al 
părinţilor, nici al societăţii nu-şi poate îm
plini cu succes chemarea educativă.

* **
In acest an au fost trei clase de băieţi: 

pentru clasa V—Vl nu s’a prezentat nime, 
iar în clasa primă nu s’a înscris nimeni, 
deoarece şcoala civilă, aşa cum e azi, nu mai 
corăspunde cerinţelor societăţii noastre de 
aici, ca nici de altunde, şi toată lumea a 
alergat cu copiii la gimnaziu.

Numai o reformă totală a şcoalei poate 
din nou impopula şcoala civilă cu elemente 
bune, altcum numai tânjeşte.

S’au înscris 74 elevi ordinari, între cari 
au fost 21 români. 58 au trecut, dintre cari 
unul cu f. bun, 27 cu bine şi 30 cu sufi
cient.

La şcoala civilă de fete au fost 73 eleve 
ordinare şi 1 privată. Românce au fost nu
mai 22, deşi puteau fi mai multe, fiind ora
şul şi jurul românesc.

Fără să-mi dea răgaz să mă apropii, 
îşi luă sborul, îndreptându-se spre turla bi- 
sericei... Când trecu în curmeziş, am întins 
puşca. Focul bubui ca tunul între zidurile 
pustii, iar pasărea atinsă, sucindu-se în aier, 
ajunse, — cu iuţeala unei pietre asvârlite, — 
în clopotniţă de unde răsună de odată un 
sunet înăbuşit de aramă dogită.

Iute, am răzimat puşca de părete, şi ni
merind uşa pe unde te sui în clopotniţă, am 
dat busna, fără să stau o clipă la îndoială. 
Abia urcai câteva trepte, şi simţii cum scara 
de lemn putred, se hăţânâ sub picioare, 
gata-gata să se rupă, aşa scârţâia de tare. 
Acum îmi părea rău că mă grăbisem să mă 
sui în clopotniţa unei biserici în care poate 
de mult nu mai intrase nimeni, şi aş fi vrut 
să mă dau jos, dar par’că o nevoie porun
citoare mă tot trimetea în sus. Picioarele îmi 
tremurau. Intr’un rând dădui într’o aşa besnă, 
că trebuia să umblu pe bâjbâite, frecându-mă 
de zidul lunecos. Fiori reci mă şerpuiră la 
gândul, că putea fi lipsă o treaptă, şi să lu
nec în gol... In sfârşit, o zare de lumină mă 
încredinţă că nu eram departe de clopotniţă; 
şi în adevăr, după câţiva paşi, văzui alba
strul cerului încadrându-se în fereastra ar
cuită a turlei. Înainte să pun piciorul pe par
doseala clopotniţei, auzii un zbârnăit puter
nic de aripi ascuţite, şi îndată răsunară în 
curtea mănăstirei, strigăte gălăgioase de

Au trecut 68. Dacă ne uităm la clasifi- 
caţii vedem, că între cele mai bune eleve 
găsim pretutindenea românce, ca şi în clasa 
IV două pur eminente etc.

Şcoala civilă de fete îşi are rostul său. 
De aceea şi vedem, că numărul elevelor din 
acest an întrece pe cel din anul trecut.

Un singur lucru ne pune în mirare: no
tele în general slabe din purtarea morală. 
Care e cauza?

* *
*

La şcoala civilă s’a propus şi limba ro
mână cu rezultat satisfăcător.

* **
încheierea anului şcolar la gimnaziul no

stru de stat s’a făcut cu cuvenita solemni
tate Lunia trecută.

Dimineaţa la 8 ore s’a ţinut slujbă dum
nezeiască în biserica gr.-or. şi rom.-cat. După 
serviciul divin tinerimea şcolară dimpreună 
cu publicul azistent a umplut sala mare de 
gimnastică a şcolii civile.

Sărbătoarea fu deschisă prin intonarea 
majestoasă a „Himnusului“. Elevul Costescu 
declamă poezia „Magyar nota“ de Farkas 
Imre, iar corul a executat mai multe cântece 
poporale. Au urmat elevii Pungilă şi Scraco- 
van, cari au declamat câte-o poezie cu multă 
pricepere. Fu iarăş cor, iar după el Schreiber 
Marc declamă frumoasa poezia „A kis Savo- 
yard“.

Urmă apoi vorbirea de încheiere a di
rectorului A. Kalkbrenner, vorbire, care pă
trunde inima elevilor.

Veni după aceea împărţirea premiilor, 
despre ceeace vom vorbi în numărul viitor, 
când vom discută anuarul.

* --i:*
Incheerea anului şcolar la institutul no

stru pedagogic se va face de astăcfată 'în

cioance supărate. Intr’un colţ zării cucuvaia 
lovită, cu aripa în jos, însângerată. In stră
luciri verzui, roteau ochii ei tăiaţi în două 
de o dungă galbenă ca umbra cea galbenă. 
Când m’am plecat .s’o ridic, îşi înfipse ghiara 
ascuţită, atât de adânc în mâna mea, încât 
fără voie am înnecat un suspin de durere, 
încercai să-i descleştez ghiara, dar îmi fu cu 
neputinţă: cu cât îmi trăgeam mâna, cu atât 
îşi strângea mai tare cleştele. Intr’un mo
ment de enervare selbatică, i-am trecut o 
mâna pe sub aripi şi am strâns în palmă 
corpul ei şubred... Oasele îi pârâiră, iar apele 
ochilor cari pătrund noaptea, se întunecară, 
şi peste ele se aşternu o spumă de sânge. 
Numai atunci simţii că ghiara ei mă slăbi. 
Scârbit, aruncai departe stârvul, fiindu-mi 
silă să-mi mai privesc vânatul.

Câţiva lilieci, îndemnaţi de boarea 
nopţii, ţâşniră de prin crăpături şi se avân
tară ameţiţi afară, înprăştiindu-se în adâncu
rile albastre.

M’am dat jos din turlă, cu inima strânsă, 
înfrigurat. Se întunecase. Trecui prin curtea 
mănăstirii, cu paşi sfioşi şi urcând grăbit 
poteca, mă întâlnii în deal, lângă coşere, cu 
femeea cea îmbrobodită.

— Ai ucis cucuveica?... — mă întrebă 
cu vocea mustrătoare... Ai făcut un păcat, 
dacă ai ucis-o să şti !

mod festiv. După serviciul divin elevii se 
vor aduna în sala institutului. Corul studen
ţilor va executa mai multe cântări, iar prof. 
dr. Minea va ţinea o cuvântare ocazională. 
Apoi se vor împărţi testimoniile.

* *
*

S’au închis porţilegimnazului. De câteva 
zile rar mai vezi pe stradă copii uniformaţi. 
Ne erau aşa de dragi, căci ne obicinuiserăm 
cu ei. Ne părea bine, că deodată s’a desco
perit atâta forţă intelectuală la neamul nostru.

. . . Azi ici şi colo, sporadic mai vezi 
câte unul. Cu ziua de Luni s’au închis por
ţile gimnaziului, s’a închis şi internatul. Gra
niţa are azi atâţia gimnazişti, câţi n’a avut 
niciodată: ei vor fi fala şi titlu ei de glorie. 
Acum s’au dus acasă.

. . . Dar deja de acum s’au ivit alte feţe 
tinere, rumene, inteligente, cum e faţa fiecă
rui român, cari alături de părinţii lor se îm
bulzesc zi de zi spre gimnaziu, ca să se în
scrie, spre internat, ca să primească vestea, 
că sunt primiţi. Până acum s’au insinuat deja 
foarte mulţi. Nu e eschis, ca gimnaziul no
stru, deşi numai cu două clase, deja în anul 
viitor să ajungă cel mai impopulat gimnaziu 
din ţară. * **

Examene. Ni se comunică: Săptămâna 
aceasta s’au ţinut ezamenele la institutul no
stru pedagogic. Le-a condus In. P. Cuv. Sa 
dl Arhimandrid, vicar episcopesc Filaret 
Musta.

La pedagogie ca comisar a luat parte 
la examene dl dr. losif Siegescu, care şi-a 
esprimat deosebita bucurie, că deja se ob
servă primele binefaceri ale erei cei nouă. Răs
punsurile au fost îrl total foarte mulţumi
toare.

Din parte-ne adaogăm, că dl Siegescu 
şi-a câştigat mare merit în istoria diecesei

Nu-i răspunsei nimic, şi o urmai în 
tăcere.

Sala cea mare acum eră luminată. Uşa 
unei camere stă deschisă.

In bătaia luminei din sală, văzui stră
lucirea albă a unui aşternut.

— Poftiţi aici!... Mă duc s’aduc o lu
minare...

Am oj5rit-o:
— Da de ce nu doarme boierul acasă ?
Femeia se uită în toate părţile, apoi cu

o voce tainică, îmi şopti:
— Se teme... se teme de sufletul cu

coanei... că umblă noaptea pe zidul mănă
stirei şi câfe-odată vine să-i bată în fereastră... 
O văzut-o mulţi... are coadă şi miaună ca 
pisicele...

— Bine... adu-mi luminarea...
Aruncând puşca şi geanta, m’am întins,

îmbrăcat pe pat.
Am aşteptat destul, dar femeia nu mai • 

venea... O auzii cotroboind într’o cameră de 
alături, apoi trântind cu putere o uşă, şi de
schizând apoi alta...

Intr’un târziu, par’că am simţit-o intrând 
cu o luminare aprinsă pe care o lăsă pe 
măsuţa de lângă pat... Am vrut să mă scol 
ca s’o sting, căci flacăra ei prea îmi juca în 
ochi, dar somnul şi oboseala mă biruise...
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* * >

noastre, că deşi în ceasul al 11-lea, a con
tribuit să se facă rânduială.

* **
Examenul de maturitate dela gimnaziul 

din Blaj, s’a terminat Sâmbătă în 13 Iunie. 
A durat o săptămână încheiată. Examenul s’a 
ţinut sub prezidiul dini Kuncz Elek director 
Şcol. suprem din Cluj, fiind de faţă afară de 
profesorii gimnaziali, Rev. Ales. Uilăcan, ca 
exmisul Preaveneratului Conzistor mitropoli
tan. La examenul verbal au fost admişi toţi 
elevii, adecă 49 inşi. Dintre aceştia au fost 
decretaţi de maturi cu foarte bine 4: Rusu 
Octavian, Roşcău Dumitru, Măcelar Alexan
dru şi Dănilă George ; cu bine 4 : Andrea 
Alexandru, Bian Eugen, Borşan George, Dan- 
cu Vasile, Fătu loan, Groza Teodor, Lupean 
Octovian, Mioc loan, Nicolae Leon, Podoabă 
Augustin, Ramonţan Enea, Rus Vasile şi Ves- 
can Nicolae; dintr’un obiect au căzut nouă; 
iar 22 au fost declaraţi maturi.

* **
Examenul de maturitate la gimnaziul din 

Braşov. S’a terminat examenul de maturitate 
la gimnaziul de aci cu următorul succes : 
Din 36 candidaţi, cari s’au supus la exa
menul oral au ieşit cu nota generală foarte 
bine 11, (dintre cari 9 din toate obiectele), 
George Birăescu, Emilian Giurgiu, Petru Ior
govan, Victor Jula, Mihail Lupaş, Aurel Ma- 
ger, Constantin Moarcăs, Romul Muntean- 
Onofrei,u Oprea Rodean, Vasile Tampa şi 
loan Vintilă; cu bine 8: loan Burduloiu, 
Miron Creţu, Niculae Mihuţiu, Aurel Monţiu, 
George Tit Popoviciu, loan O. Stefanovici, 
Teodor Şerb şi IosifVlad; maturi 9; Corio- 
lar. Bobeş, Andreiu Blaga,, loan Cuşută, Moise 
Grama, Valeriu Judele, Romul Molin, Ştefan 
Oţel, llie Reou şi Avram Tâmpănar, iar 'opt 
inşi au fost avizaţi la examen dc corigenţă 
din câte un obiect pe Septemvrie a. c.

Hudiţa eră strâmtă şi noroioasă... Pi
cioarele îmi lunecau în toate părţile, şi ca 
să nu cad, mă sprijineam de garduri umede 
si negre... Din capul celalalt al hudiţei, ve
nea turbat spre mine un taur cu capul în 
pământ, desrădăcinând, cu fruntea lui lată şi 
tare ca piatra, arborii cari îi ieşiau în cale... 
Groaza îmi furase suflarea... Dar noroc: gă
sii o spărtură în gard, prin care trecui re
pede... Dincolo eră cimitirul cu biserica... 
Da, eră biserica din satul în care m’arn nă
scut... Iute, că n’aveam timp de pierdut, m’am 
repezit la scara clopotniţei, pe care o şuii 
într’o clipă — de câte-ori n’am suit-o!... 
Sus, din podul de lemn ciotoros, porneau 
şoapte tainice. Aripi nevăzute fâlfăiau aşa de 
tare, că îmi împrăştiau părul din cap, după 
cum vântul ar împrăştia fânul dintr’un stog. 
Funia dela limba clopotului, se prefăcuse 
într’un şarpe negru, care cu svârcoliri des- 
nădăjduite, se zbăteâ în spânzurătoarea lui. 
De pe grinzile întunecate, mă priveau ochi 
sclipitori de bufniţe sperioase.

Înfiorat, am dat să fug pe scări, dar 
nu putui să mă mişc. O ghiară uriaşe se în
fipsese în haină, şi mă ridică în sus, spân- 
zurându-mă d’asupra adâncimilor negre. De 
odată, răsună o troznitură puternică, şi toată 
şandramaua bisericei s’aprinse într’o flacără 
orbitoare.

G L O S E .

Dacă eşti singur şi vezi că o faţă 
încruntată se ia după tine, în orice 
caz, că îţi iuţeşti pasul.

. . . Această fugă oarecum i-o în- 
j frică cuiva zilele trecute un profesor 

de teologie bine cunoscut.
* **

Toată lumea zice, că Caransebe
şul e oraş mic.

Chinematograful dădu însă şi geo
grafia oficioasă de ruşine. La fiece 
reprezentaţie e plin, plinuţ.

* **
Merg oamenii la bioscop numai 

pentru tablourile uneori instructive.
Sunt tineri, ce merg aproape con

secvenţi.
De ce e doară domnişoara ceea 

frumoasă?
* **

In orice caz dela chinematograf 
toate instiiuţiunile culturale pot învăţa 
calea, care le-ar scoate din numele 
rău ce-1 au.

. . .  Cu schiopticonul s’ar răspândi 
multă ştiinţă, morală etc.

* *
*

Comisarul a zis, că răspunsurile 
din acest an dela ezamenele de pe- 
dagogie au fost tare satisfăcătoare . . .

Din vorbele pline de autoritate şi 
competenţă ale comisarului deducem, 
că dacă primenirea pedagogiei s’ar fi 
făcut mai nainte, lucrurile deja atunci 
s’ar fi îndreptat.

* **

Dând un ţipăt, am deschis ochii, în
spăimântat. Pe măsuţa de lângă pat, lumi
narea ardea ca o maşala, căci i-se aprinsese 
şi hârtie cu care fusese înţepenită în sfeş
nic. M’am ridicat s’o sting, dar deodată am 
rămas înlemnit: pe un scrin în faţa mea, 
dintr’o grămadă de lucruri prăfuite, o cucu- 
vaie mă pătrundea cu privirea neîndurătoare 
şi rece a ochilor ei sticloşi.

Urechile începură să-mi vâjâie... Mi-se 
părea că lucrurile din casă troznesc şi des- 
luşiam sgomot de paşi desculţi alergând prin 
pod. Nici nu ştiu cum am sărit din pat, dar 
par’că şi acum mă văd umblând în vârful 
picioarelor, cu suflarea stinsă, cu tâmplele 
asudate, îndreptându-mă cu mâna întinsă 
spre satanica pasăre care venise să mă în
spăimânte cu privirea ei moartă.

Când m’am apropiat şi am văzut că nu 
se sfieşte să mă privească nemişcată, am în
şfăcat-o şi am strâns-o în mână' ca într’un 
cleşte. Dar când am ridicat-o în sus, — 
gata s’o izbesc de perete, — băgai de seamă 
că picioarele-i ţepene erau legate cu sârmă 
de o tăbliţă de lemn vopsită cu verde. M’am 
oprit.

Câteva minute am lămas ca prostit, ne- 
putându-mă hotărî să-mi descleştez degetele, 
din penele prăfuite ale bufniţei împăiate...
(Din volumul: Chipuri şi suflete). A. Cazaban.

Un bătrân amorezat are şi face o 
faţă idiotă — ne învaţă chiar Man- 
tegazza, afirmam eu.

Un pretin ripostă: ezistă bătrâni 
cu inimi tinere, cari fac curte concu
rând cu cei tineri. Lordul Carteret eră 
ministru al Angliei şi ’n vârstă înain
tată mergea de conversă cu damele 
de pe galerie în pauzele ce le ţinea 
camera. De fapt el e o celebritate a 
parlamentului englez.

Va să zică are şi Caransebe
şul o celebritate!? întrerupse cu ma
liţie un al treilea.

* **
E lucru foarte firesc, că încearcă 

toate mijloacele.
Da . . . suntem informaţi, că refe

rentul Badescu cu rugăminţi a um
blat pe la cei din Pesta, ca să schimbe 
ordinaţiunea ministerială.

Aşa ni s’a adus la. cunoştinţă.
* **

La timpul său mare eră bucurie 
în oraş la sosirea acelei ordinaţiuni mi
nisteriale. Toată lumea de ambele sexe 
s’a bucurat. Ce credeţi: câte piepturi 
n’au palpitat la auzul, că vor sosi în 
oraş nişte profesori noi? Doar aceştia 
pot fi frumoşi, drăguţi. . . or . . .

Rezultatul realităţii?
Lichnekert se plângea, că bilanţul 

lui nu simte de loc sosirea celor noi, 
ci numai îndepărtarea celor vechi.

NOUTĂŢI.
Ştiri personale. Const. Burdia, consi

lier aulic, deputat dietal a plecat pe 3 săp
tămâni la Marienbad. Corniţele suprem Ca- 
rol Fialka în zilele acestea îşi termină cura 
de Carlsbad.

Logodnă. Amicul nostru, simpaticul pro
fesor şi cunoscutul scriitor Bela Gaj da s ’a 
fidanţat cu amabila domnişoară Frederica 
Wolszky, profesoară la şcoatele civile. Le do
rim multă fericire.

Moartea lui Tudor cavaler de Flondor. 
In Berlin a încetat din viaţă fruntaşul mu- 
zicei române, autorul lui „Moş Ciocârlan“ 
şi al altor vodeviluri, cantate, ca „Drumul de 
fer, Cinel-Cinel, Florin şi Florica, Nunta ţă
rănească, etc.

Teodor cav. de Flondor lasă un gol 
simţit în literatura noastră muzicală.

Peregrinagiu la mormântul lui Simeon 
Barnuţiu. In acest an se împlinesc 100 ani 
dela moartea lui S. Bărnuţiu, născut în Bocşa 
română, aproape de Şimleu.

Asociaţiunea ţinându-şi adunarea gene
rală în Şimleu, va aranja un pelerinaj la 
mormântul marelui bărbat.

Preot nou. In Vrani a fost ales preot 
teologul absolut Alexandru Atnagea.

Măsurarea luncii. în fine nu peste mult 
se va termină măsurarea luncii, păşunii co
mune. Vice-comitele Aurel Issekutz în 11 1. 
c. va sosi, ca să pree măsurările făcute.

Studenţi străini în oraşul nostru. Joi, săp
tămâna aceasta vr-o 30 studenţi ai gimna
ziului din Sigişoara s’au oprit în oraşul
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nostru să-l vadă. Ei au plecat mai departe 
spre Dunărea de jos.

Iacobich, ori Iacobici? Nu ne interesează 
absolut de loc persoana doamnei, ce aşa are 
chef să se subscrie. Deci nu din acest motiv 
publicăm, ce vine mai jos. Ortografia română 
nu cunoaşte Iacobich, iar legea nu recunoaşte 
şi nu îndreptăţeşte la folosirea numelui numai 
de Iacobich, dupăcum ne scrie un fost pretin 
şi camerad de arme a regretatului căpitan al 
Popovici cu care respectiva s’a purtat rău 
de tot.

Afară de aceea penzia şi-o ia după băr
batul său ca văd. Popovici.

Interesanta epistolă e, cum urmează:
„Mult stimate dle redactor! Prin gazeta 

D-voastră s’au făcut multe urîte amintiri de 
doamna de Iacobich. Vă rog a-mi da în nu
mărul următor desluşiri: De ce poartă dna 
„de Iacobch“ acest nume? Cum ştim, dânsa 
a fost măritată după căpitanul în penziune 
Popovici şi a avut cu dânsul şi copii, dacă 
nu greşesc 3?, O femee are să poarte nu
mele bărbatului, măcar fără „de“.

Fost-a căsătoria cu căpitanul Popovici 
anulată? Numai în aşa chip poate purta nu
mele prim. Sau poate în Ungaria, or Caran
sebeş îşi schimbă fiecine numele după plac? 
Aceasta ar fi o volnicie nemai pomenită. Nici 
numele nu e scris româneşte, că în Arme- 
niş e „de Iacobici,“ nu „de Iacobich.“

Intr’un an s’a dat în Băile Herculane 
ca „Officierswaise“ adecă „orfană de oficer.“ 

Cu stimă Grănicerul No. 70.

Oficios se subscrie văd. Popovici, dar 
numai către oficii, căci în viaţa publică fi
gurează ca de. Iacobich.

Intr’adevăr e fapt punibil a folosi două 
nume. Cel puţin aşa zice legea.

Alegere sui generis. Toată lumea va fi 
primit cu cuvenita mirare, că la conducerea 
librăriei şi tipografiei diecezane a fost ales 
acel Jurca, care a fost dat afară dela Lugo- 
jana.

Până când ne va mai lifera Lugojul tot, 
ce nu-i trebue.

In Orşova reprezentanţa comunală a de
cis să se introducă lumină electrică.

Preot român pentru limba maghiară. In 
şcoala poporală de stat din Avasfelsofalu s’a 
ţinut săptămâna trecută examenul de înche
ierea anului şcolastic. Examenul l-a condus 
Atanasie Dămian, preotul gr. or. de acolo, 
în clasele inferioare toţi învăţăceii sunt ro
mâni, dar după un învăţământ de 2—3 ani 
toţi vorbesc bine şi limba maghiară. Faptul 
acesta l-a scos cu bucurie la iveală preotul 
Dămian în calitatea sa de preşedinte, lău
dând cu o cale copii pentru zelul şi diligenţa 
lor desvoltată întru însuşirea limbei maghiare 
îndemnându-i în cuvinte călduroase, că şi 
în decursul feriilor de vară să se îndelet
nicească cu limba maghiară, căci afară de 
limba română, cunoaşterea şi vorbirea lim
bei maghiare e neapărat de lipsă, ca să-şi 
poate asigură un viitor bun şi fericit. Preo
tului i-a mulţămit directorul Victor Mureşan 
pentru ţinuta-i patriotică şi deamnă de laudă.

Notar public în Făget. Ministrul de jus
tiţie a înfiinţat pe teritorul judecătoriei cer- 
cuale din Făget un notariat public cu reşe
dinţa în Făget şi astfel de acum înainte lo
cuitorii de pe teritorul judecătoriei cercuale

din Făget, dacă vor avea ceva chestie Ia no
tarul public din Lugoj, merg la cel din Făget.

Interzicerea exportului de nutreţ. Din 
cauza secetei, care perzistă a se menţine, 
aproape în toată ţara, lipsa de nutreţ pentru 
vite a început să fie foarte mult simţită.

Mai aproape în toate localităţile din Ro
mânia, izlazurile sunt lipsite de fânaţe, astfel 
că locuitorii sunt nevoiţi a-şi aduce vitele la 
mari depărtări şi prin păduri, unde se mai 
găseşte câte puţină iarbă.

Pentru a se preîntimpina o lipsă totală 
de nutreţ pentru vite, guvernul a luat dis1- 
poziţiuni de a interzice cu desăvârşire ex
portul de fân, pae, lucernă, trifoi şi mei.

Începe pelagra. Din Remetea-Lunca, pro
topopiatul Balinţului mai mulţi ţărani bol
navi greu de pelagră âu ajuns în spitalul 
din Lugoj. Unul din ei a şi murit.

Pelagra o cauzează mâncări stricate şi 
a mai bântuit prin Bânat. Autorităţile să ia 
deci măsuri pentru împiedecarea ei.

Bioscopul lui Narten sară de sară dă 
representaţii tare instructive.

PARTEA LITERARĂ.

R E G Ă S I R E A .

— „Hu ! dar prost băiat; Prost băiat! 
Auzi să facă el pe delicatul când vine altul 
să-i ia fata. Dă-1 încolo, că nu te iubea de 
loc! Mai bine că s’a retras. Poate că te în
drăgosteşti de vreun făt-frumos care ţi-o ră
sări odată în drum şi te-o cuceri, poate îl 
găseşti pe celălalt“.

— „Dar ăsta mă iubeşte şi celălalt nici 
nu mă cunoaşte“.

— „Te-am prins Leanor! Te-am prins! 
văd eu că-1 iubeşti puţin. Dar nu-mi închi
pui cum el, dacă ţine la tine cum a putut 
să se dea deoparte. Eu în locul lui aşi fi 
făcut nebunii: mi-aşi fi pândit rivalul, l’aşi 
fi speriat sau l’aşi fi bătut măcar“.

— „Dar de când eşti aşa de brutal frate 
dragă?“

— „Nu sunt, dar spun ceea ce aşi fi 
făcut în locul lui. Vezi: eu în primele zile 
când făceam curte logodnicei mele, am văzut 
pe unul care îi făcea ochi dulci. Nu ştiu 
dacă ea observă sau nu, dar eu m’am eclip
sat câteva secunde, m’am dus la tânărul 
cu pricina, m’am împiedecat de el, i-am ce
rut scuze şi cum a deschis gura l-am cul
cat cu un pumn la pământ. Eră atâta lume 
pe stradă încât am plecat fără să fiu oprit 
şi m’am alăturat iar foarte liniştit de fratele 
logodnicei mele. EI mi-a strâns mâna şop- 
tindu-mi „bravo Ionel!“ Elvira fata nici n’a 
ştiut de asta nimic. La un bal, un ofiţer i-a 
făcut o curte foarte bătătoare la ochi. Eu cu 
cel mai amabil surâs l-am poftit în salonul 
de alături, ca să-i comunic o ştire: „o pri
mejdie“ care îl ameninţă, l-am şoptit, că fata 
e logodnica mea şi când el mi-a spus „ei 
şi ce-mi pasă?“ l-am pălmuit, de l-am dat 
grămadă. Ofiţerul meu de frica duelului ce 
trebuia să aibă cu mine, mi-a cerut şi scuze 
acolo, regretând că „n’a ştiut“ şi că „a cre
zut!“ Eh, prostii. Eu eram decis la orice! 
şi sunt decis să mă iau de piept şi cu dra- 
cnl, numai să nu mi-o ia altul“.

— „Bravo Ionel! frumos! Dar fata! fata, 
desigur că te adoră?...“

— „Daa..., cum ţine la mine; nu atât 
cât ţiu eu la ea, dar am să-mi istovesc şi 
sufletul numai s’o pot face fericită şi trebue 
să mă iubească. Ea nici nu ştie despre cele 
ce am făcut pentru ea. Mă crede liniştit şi 
timid“.

— „Aşa-mi explic... Dar fă ceva ca să 
afle. Eu cred că aşi iubi pe cel mai urât om 
dacă l-aşi şti în stare să facă atâta pentru 
mine. Dacă timidul meu, ar fi atât de iubi
tor pentru mine, eu aşi dă orice sfială la o 
parte şi i-aşi spune, eu deadreptul că-1 iu
besc. Şi par’că prevăd“.

— „Ce prevezi Leanor?“
— „Prevăd că dacă voiu observă că 

ţine la mine, mă voiu duce să-i spun eu, 
că-1 iubesc. Ştii mi-e inima par’că grea de 
iubirea, ce simt că aşi răspândi, că aşi risipi, 
pentru cel care m’a iubi şi m’ar face să-l 
iubesc. Ştii cum ? par’că am o comoară 
întreagă de gingăşii în piept şi par’că mi-e 
necaz, că n’am pe cine să o răspândesc“.

— „Mărită-te Leonor, ia-1 pe timidul 
tău şi dacă nu te-o iubi el, fie şi numai 
pentru că eşti, atât de fragedă, caldă şi iu
bitoare, îmi pun capul. Ei dar, nu mi-ai spus 
încă cine este papă-laptele tău de adorator“.

— „E un tânăr, subţire, năltuţ şi brun. 
Nu ştiu cum se face, dar, deşi pare aşa re
zervat, timid, are în toată arătarea lui ceva, 
care-ţi insuflă parcă încredere, ceva simplu 
fără pretenţii cu un zimbet aproape trist, şi 
cu ochii mari senini, de o seriozitate gin
gaşă. E drăguţ; mie îmi place, dar e prea 
timid faţă de mine şi nu ştiu, tare mi-e tea
mă, să nu fie vreun fricos“.

— „Ei dar cum îl cheamă pe fricosul 
ăsta?“ întreabă tânărul intrigat. Spune Lea
nor, că nu te trădez; zău să mă bată Dum
nezeu, dacă am să deschid măcar gura. Ei, 
hai spune, zău!“

Fata stă la îndoială, se roşeşte, se uită 
în ochii lui Ionel, şi nu ştie ce să facă, dar 
după o nouă scurtă şovăire se hotăreşte, şi 
spune:

— „Timidul meu se numeşte: Călin; 
Alexandru Călin. De ce te uiţi aşa mirat la 
mine“.

— „Cum?,, întrebă Ionel stăpânindu-şi 
uimirea. „Eşti sigură că îl chiamă Alexandru 
şi nu altfel?“

— „Ştiu că pe cărţile lui de vizită are 
un A. de sigur Alexandru sau Aurel“.

— „Şi altfel nu bănueşti că-1 chiamă?“
— „Cu un A? poate Atanase... Vai ce 

rău mi-ar părea dacă l’ar chemă aşa! Tă- 
nase! piha! ce urât nume. Şi mai ales să 
fie şi timid.... fricos! vai! nu mai spune!“

— „Dar dacă îl chiamă Anton...“
— „Mi se pare că . .. da-da Anton îl 

chiamă, acuma-mi aduc aminte că l-am vă
zut iscălindu-se An. Călin Da aşa trebue să 
fie: Anton Călin“.

— „Şi cum!?“ strigă Ionel „pe ăsta îl 
crezi tu un fricos. Păi Călin Anton este cel 
mai îndrăzneţ tânăr din câţi am văzut până 
în ziua de azi. Leanor, ăsta e dracu în per
soană ! ăsta e îndrăzneala şi curagiul dus la 
extrem. Şi pe Călin îl credeai tu un timid“.

— „E adevărat!?“ exclamă fata bătând 
din palme de bucurie. „Adevărat? Nu mă 
înşeli ? Aşa este ?! Ionele, dacă ar fi aşa cum 
spui tu, ştii l-aşi iubi! cum nu se poate 
mai mult. L-aşi adoră! E adevărat, că nu e 
un fricos...“
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— „Da foarte adevărat. Ce am văzut 
eu pe omul ăsta făcând, n’am să mai văd 
în viafa mea. Dacă aşi fi eu cât de departe 
atât de fără frică, m’aşi simte fericit“.

Fata apucă amândouă mâinile lui Ionel 
şi le strânge cu putere. Ea vrea să spună 
ceva, şi negăsind cuvinte, râde nervos, şi 
ochii i se înrourează.

— „Ionele, zău dacă nu-mi vine să te
sărut de bucurie. Ştii îmi vine să te iau în 
braţe şi să joc cu tine prin casă. Asta îmi 
compensează pierderea celuilalt, a „cavale
rului“. (Va urma).

Loc deschis.*)
A fi convins, că partidul constituţional 

e unicul, care îndreptăţeşte — prin aleşii săi 
— poporul din fosta graniţă a se folosi de 
drepturile sale, se zice, că e păcat.

Păcătos e tot cel-ce consimte partidului 
constituţional, de două-ori păcătos celce cu
tează a luptă paralel cu simţemintele lui, şi 
de trei-ori păcătos celce votează pentru un 
deputat cu program constituţional.

Cam astfel se vaicără unii căpătuiţi dela 
„Poporul Român“ şi oareşi-cari mişei din 
comuna Mehadica, contra persoanei mele. 
Anume, în n-rul 21 al „Pop. Rom.“ a apă
rut o schiţă idiotică la adresa mea, în care 
unii de sub tufă îşi bat pieptul zicând: că, 
stând pe picioarele mele sunt sumeţ şi să 
fiu băgător de seamă, căci au ei ac de co
jocul meu. Zic apoi, că aş fi batjocurii 
onoarea familiilor mai cu vază din comună. 
Nu pot pricepe, ce onoare poate câştigă un 
cap familiei sale, care umblă numai cu min
ciuni pe sub ascuns, acela nu poate să 
aparţină unei familii cu vază, ci din contră...

Altceva îi doare pe cei de sub tufă, şi 
anume îi doare, că nu mă adresez cu ceva 
lor, şi pe fleacurile lor eşite din izvoarele 
seci dela Rudăria nu dau nici o atenţie. Nu 
am dat şi nici nu dau, pentrucă nu am 
trâcnit şi nici nu mă vor clăti, căci foarte 
bine mă cunosc, cine sunt.

Că am făcut — şi voiu face — mai 
multe dări de seamă în foaia foilor noastre 
bănăţene în „Severinul“ asta e adevărat, 
însă nu de sub tufă, ci cu capul ridicat, su
meţ, pentrucă amintisem numai adevărul.

Până când însă cei ascunşi sub tufă nu 
îşi vor semna cinstitul nume, îi declar de 
oameni netrebnici, mişei, fără caracter şi 
mincinoşi.

Nu voiu da nici o atenţie fleacurilor şi 
descântecelor unora dela „Pop. Rom.“, cari 
cu minciunile lor prin ziare îmbată babele 
cu apă rece.

Aştept liniştit sentinţa adusă de „Pop. 
Rom.“ în nrul 21, însă îi fac — pe cei de 
sub tufă —* băgători de seamă să nu se în
toarcă cumva acul contra pielei lor.

Me h a d i c a ,  în Iunie 1908.
Cornel Bercian,

_ _ _______  comerciant.

I g i ena popul ară.
Nu mâncaţi lapte nefiert.

Prin cercetările mai noue s’a adeverit, 
că laptele nefiert ar fi dând naştere la oftică 
sau boală uscată. Un doctor vestit povesteşte, 
că a fost chemat la o fată de 20 ani, bol
navă de oftică, de care a şi murit în câteva 
zile. Fata trăise în cele mai priincioase îm
prejurări şi nici părinţii ei, nici rudeniile mai 
deaproape nu pătimiseră de oftică. In deşert 
îşi băteâ doctorul capul să ştiricească pricina 
boalei. După mai multe întrebări află în sfâr
şit, că bolnava fu crescută într’o mănăstire, 
în care în curs de 4 ani nu mai puţin decât 
13 şcolăriţe au fost atinse de oftică, murind 
6 din ele. Cercetările făcute au dovedit, că 
vaca, dela caie se ducea laptele pentru şco
lăriţe în timp de mai mulţi ani, a fost ofti- 

| c°3să şi diregătoria a trebuit să oprească 
vânzarea cărnii ei. Medicul susţine deci, că 
oftica a putut trece în trupul şcolăriţelor nu
mai prin baccilele ofticei, aflătoare în laptele 
acelei vaci. Sub numirea de baccile se în
ţeleg un fel de vermuleţi din seamă afară 
mititei, cari se văd numai cu sticla măritoare, 
despre cari doctorii zic, că ei ar fi pricinuind 
deosebite boale, între cari şi oftica.

Este anevoie şi adese peste putinţă să 
ştim, dacă cutare lapte se trage sau nu dela 
o vacă molipsită de oftică, mai ales când 
avem a face cu lapte cumpărat. Se află to- 
tuş un mijloc de scăpare împotriva molipsirii 
prin lapte dela vaci bolnave de oftică sau şi 
dela altceva, şi acest mijloc este să fierbem 
laptele bine şi timp mai îndelungat. S’a ade
verit adecă, că prin fierbere sămânţa vermilor 
amintiţi se nimiceşte cu desăvârşire. „F. P.“

2176
Kig. sz. 908.

CONCURS.
Pentru ocuparea a două posturi de 

poliţişti de câmp (poliţişti interimali), 
se escrie concurs cu terminul de 12 
Iulie 1908 st. n.

Emolumentele sunt 360—360 co
roane salar anual şi 120— 120 coroane 
bani de cortel, precum şi haine în 
natură.

Doritorii de-a ocupă aceste posturi 
au a subşterne petiţiunile lor până în 
ziua susamintită subsrisului negreşit.

a Cunoaşterea limbei române verbal 
şi în scris se cere negreşit.

Caransebeş, la 14 Iunie 1908.

99.
Bordán,

primar.

2317
Kig. sz. 1908.

CONCURS.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

2491 —1908. sz. kig.

Conc urs .
Pentru ocuparea postului de ser

vitor al cancelariei primarului, devenit 
vacant în urma abzicerei prin aceasta 
escriu concurs.

D o t a ţ i u n e a :
1. Simbria anuală 600 coroane, 

solvinde în rate egale lunar.
2. Bani de cortel anual 120 cor.
3. Haine în natură şi în fine
4. Tot la 3 ani 60—60 coroane 

adaus personal.
Cunoaşterea verbal a limbei ma- 

giare, române şi germane să recere.
Să provoacă toţi aceia, cari doresc 

a ocupă acest post petiţiunile instru- 
ate după recerinţă subscrisului pânâ 
în 15 Iulie 1908 st. n. a le subşterne

Postul este a se ocupă în 16 Iu
lie a. c.

Karânsebes Ia 3 Iulie 1908.

Bordan

Pentru ocuparea unui post de po- 
liţist-vameş, se escrie concurs cu ter
minul de 12 Iulie 1908 st. n.

Emolumentele sunt 600 cor. anual 
în bani gata, haine şi cortel în natură.

Cauţiune este a se depune 100 
coroane.

Doritorii de-a ocupă acest post 
sunt provocaţi a-şi subşterne petiţiunile 
lor până în ziua susamintită subscri
sului.

Caransebeş la 20 Iunie 1908.

100. —
Bordan,

primar.

primar.

2419—1908. sz. kig.
N

Publicuţiune.
Ministrul reg. uug. de comerciu 

cu ordinaţiunea sa Nr. 6155/11 din 30 
Maiu 1900 a ordinat că grâurile tă
iate, până la adunarea lor de lângă 
linia căilor ferate numai la o depăr
tare de 95 metri se pot aşeză, iar la 
aceia unde nu îngăduie aceea forma
rea pământului — să se ducă decu- 
rând din locul acela, pentrucă calea 
ferată pentru eventualu' foc care se va 
întâmplă dela locomobile pe îndepărta- 
îea de mai puţin decât 95 metri nu se 
poartă^ nici o responsabilitate, însă are 
dreptul a cere despăgubire pentru 
dauna care i-se va întâmplă prin fo
curi de natura aceasta.

Deoarece prin funingele iocomobi- 
lelor în secetă de multe-ori se aprinde 
miriştea, şi prin asta, grămezile aşe
zate în locurile de aproape e lipsă că 
din teritorul cătră linia călii ferate pe 
lângă grânile strânse să se tragă câ-

MOBILE DEPOSIT:de tot felul, mare asortiment cu preţuri moderate
GsorgC Frohnm eier m ă s a r  Caransebeş, Str. Principalase află la
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teva brezde, pentruca focul să nu poată 
străbate la crucile strânse de bucate.

Prin aceea devin toţi interesaţii 
provocaţi a trage brezdele sus circum
scrise în interesul lor propriu.

Caransebeş la 26 Iunie 1908.
Bordán Octav,

primar.

1350
Adó sz. 908.

Publicatiune.7
Se aduce la cunoştinţă publică, 

cumcă execuţiunea generală pentru da
rea directă, spese comunale, dare de 
drum, taxa militară, robotul comunal 
şi alte datorii publice rămase în re
stanţă cu finea anului 1907 şi anul cu
rent pe jumătate an se va efeptui în
cepând din 10 Iulie a. c., de aceea 
fiecare locuitor şi platnic de dare se 
provoacă şi pe această cale, până în 
ziua susamintită aş solvi darea sa la 
cassa magistratuală, cu atât mai vâr
tos, căci la caz contrar se va execva.

Caransebeş, la 25 Iunie 1908.
Bordan,

101.—2. primar.

1402—1908 végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a káránsebesi kir. törvény
széknek 1907. évi 4223 számú végzése kö
vetkeztében Dr. Jonescu Miklós ügyvéd által 
képviselt Zsumanea Andrei s. t. javára Zsu- 
manea Jun és Anna vercserovai lakosok ellen 
közösség megszüntetés erejéig 1908. évi jú
nius hó 26-án foganatosított végrehajtás 
utján 1432 koronára becsült következő in
góságok u. m. 2 ökör, 2 ló, 8 kecske nyil
vános árverésen eladatnak, amely árverésen 
fel és alperesek mint árverendők részt ve
hetnek a befolyandó vételár az árverés nap
ján peres feliek között 5 egyenlő részben 
azonnal a helyszínén fog felosztatni és ki
adatni. Az árverésnek hírlapi közzétételéről 
kir. végrehajtó fog gondoskodni.

Mely árverésnek a káránsebesi kir. járás
bíróság 1908. évi V. 605/1 számú végzése 
folytán 46 kor. 30 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, Vercserován 
a községházánál 1908. évi julius hó 6-ik 
napjának d. e. 9 óája határidőül kitüze- 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzései hivatnak meg, hogy az érin
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés

mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azo
kra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Karánsebes, 1908. évi junius hó 25. 
napján.

Szentmiklósy András,
kir. jbir. végrehajtó.

In comuna Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 
din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.
Informaţiuni mai aproape dă administra- 
■ tia acestui ziar. "

T1PDGH9FI9 LUI JflCOBOVITS
rOROSISFRFS aranjată după stilul cel mai modern (nou), primeşte spre 
IMilmiyuQuy, tipărire toate felurile de lucrări şi tipărituri pregătite şi 
culese după cel mai fin gust estetic, ca:

Cărţi de vizită, plicuri 
(couverte), anunţuri de 
fidanţare, căsătorie şi in
vitări pentru petreceri şi 
baluri — precum şi alte 
lucrări de felul acesta se 
poate procură din depo
zit, tipărite foarte elegant 
şi după gustul cel mai fin.

Opuri şi broşuri. Registre. 
Tabelării de tot felul. Ca- 
taloguri. Anunţuri fune- 
brale. Preţuri curente pen
tru fabrici de maşini etc. 
Menuuri. Tipărituri în di
ferite colori. Placate şi foi 
volante, şi diferite lucrări 
ce se ţin de branşa asta.

Preţuri foarte ieftine şi moderate. 

Comandele se efeptuiesc repede şi cu acurateţă.

R. OR AU, CARANSEBEŞ
Telefon 47. Telefon 47.

: ■$>: ;■

■.fM,

papucar.
Cel mai mare magazin de ghete 

pentru dame, domni şi copii.

Singurul v â n z ă to r  a renumitelor 
fabricate:

Oobrak şi Danuiia
precum şi a ghetelor curat americane. 

Face ghete fine si moderne după măsură.

=  Reparau prompt şi effin. =

ILUMINAŢIE ELECTRICĂ CU S T A B I L I ME N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.

S I N G E R  F . ş i  R .  Budapest, V. Kâlmăn-uîca 15.xÎndrumări şi pro
specte dă

TELEFON
63—01.
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iersu î Trenurilor
Din Caransebeş ia Lagos plaacâ:

rienul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la 6 oare 2 min. p. m.

Trenul accelerat: ia 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dim., 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 in. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

Ia 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 29 m. seara.
Trenul de persoane Ia 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 in. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

, „ M E H A P Î A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi fanticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pent-iu cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an Ia ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

intre» taste apele
NATURAL, PLĂCUTĂ ACRKIUNE (LIPSITĂ PE FIER).

Apă de masă ex trao rd in ar de recreatoare .
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

>•3 are efect escelent la morburi de rărunchi şi beşică, catar cronic de ră
runchi, formaţiuni de piatră, precum şi morburi catarale de secreţiune.

Prospecle trimite la cerere administraţia izvoarelor:

Direcţiunea băilor M USCH0NG in Buziăsfiirdb.

031»Q.

O£-

O’>!»CD
GO

B A Z A R U L  „L A  C O R O A N A “

Kohn & Z w e i
C A R A N S E B E Şy

Recomandă prăvălia lor bine 
asortată in mode, manufacturi 

şi mărfuri curente. = =
Noutăţi de sezon se pot Cumpăra totdeauna. 

B A Z A R U L  „L A  COROANA"“

TOi Vj A F I N Z
Maestru lemnar, întreprinzător de zidiri şi negustor de lemne în Caransebeş.

. Recomand M. On. Public din Caransebeş şi jur bine asortatul meu

D e p o s it de lem ne de c lă d it
de brad, de molin, de gorun şi de teiu, de blane de latezi, de trepte, de scânduri 
de moluii ghilui e ş. gh.nuite (gefalzt) pentru padimente, toate deplin uscate mai 
departe Cement de Portland, carton asfaltat pentru acoperiş, pături de izolare 
penru a depărta umezeala pereţilor, cătrană (boază) şi carbolineu cu

~ =  PRETURILE MAI MODERATE
Comandele se efeptuesc prompl şi în m„dul cel mai conştii„tios şi se espedieazâ 
in toate staţiunile cailor ferate.

întreprind clădiri noi: Case de locuit, clădiri de şcoală, de biseric-' şi de 
poduri, fac padimente de terrase în biserici şi primesc tot felul de renovări la 
ed'ficn vechi fac acoperişuri de carton asfaltat în calitate excelentă şi pe acope
rişuri vechi de şindilă, acoperişuri bine probate.

A N U N C se primesc în toate zilele cu preţurile cele mai 
:: moderate ja administraţia foii noastre. ::

TIPOGRAFIA JOSEF JACOBOVITS. CARANSEBEŞ.

Serviciu prom
pt şi preţuri solide


